绍兴市财政局关于2019年度本级预算执行和决算草案情况审计整改结果的公告

2020年，绍兴市审计局对市财政局具体组织的2019年度本级预算执行和决算草案情况进行了审计，并出具了审计报告（绍市审报〔2020〕12号）。市财政局高度重视审计问题的整改落实工作，对报告中反映的问题，进行了认真的研究和分析，并与各相关部门（单位）积极配合，对审计发现的问题采取措施、进行整改。现将整改落实情况公告如下：
一、关于“市级预算编制管理方面”问题的整改情况
一是规范财政中期规划编制，增强约束力。市财政局已将国有资本经营预算和社会保险基金预算纳入2021年-2023年财政中期规划编制、进行滚动调整，并制定了《加强中期财政规划预算编制约束力的实施意见》。二是完善年初预算编制。市财政局已将部门管理的非一级国有企业利润纳入2020年国有资本经营预算。下一步将督促国资委和各部门，将归口管理企业的下属企业报表数据合并到一级企业中申报国有资本经营预算，并严格2021年国有资本经营预算编制。
二、关于“共建共享项目资金管理方面”问题的整改情况
至2020年12月已收缴7.8亿元；越城区需上缴的资金，已落实5块土地拟划转市城投集团；已于2020年10月对尚未上缴的单位发函催缴。
3、 关于“预算支出及资金管理方面”问题的整改情况
[bookmark: _GoBack]（一）规范财政资金管理。一是盘活存量资金。（1）市老龄办等2家单位已将结转结余资金上缴国库；市退役军人事务局已将省退役军人事务局2019年下拨的资金按用途拨付；市科技局因机构职能调整，已将结转结余资金涉及项目调整至市市场监管局，编入2021年部门预算。（2）市财政局已要求各预算单位对两年以上的财政拨款结余资金按规定上缴财政；对非财政拨款的结转资金进行清理，纳入预算管理。（3）市财政局已于2020年6月对两年以上的专户结转结余资金进行分析梳理，合并账套收回统筹使用。二是清理统筹挂账往来款。市财政局已按要求对总会计账的其他应付款、借入款项等科目分项进行分析清理，并完成清理统筹、做好账务调整。三是加强库款管理。市财政局已制定《绍兴市财政局库款管理工作方案》；每月对三区及相关业务处室下发库款管控通知书，通报管控完成情况。同时积极对接上级财政部门，做好转贷资金、直拨资金与调度款项的划拨工作。
（二）规范预算绩效管理。一是完善全面实施预算绩效管理三年行动计划任务清单。市财政局已制定出台全面预算绩效管理工作规程、事前绩效评估管理办法、项目支出绩效评价管理办法等办法规定，形成全过程预算绩效管理制度体系。二是增强绩效目标审核、规范部门绩效编制。市财政局已对全市域预算绩效管理信息系统进行修改完善；并对各部门2021年的绩效目标编报进行专题培训，并落实专人审核。三是完善政府投资项目预算绩效事前评价。市财政局已对未开展预算绩效事前评估、已开展评估但未参加第二次评审也未按评审要求补充资料等评价不到位的项目重新进行评估并要求补充资料。
（三）规范财政专项资金管理。一是加强城乡社区支出的监管。（1）上虞的古城保护基金已筹集到位。（2）已明确对镜湖新区土地出让收益拨付办法。（3）镜湖新区开发办已将2021年镜湖核心区土地出让收入纳入部门预算管理，按预算管理要求编制。（4）根据常务口〔2020〕15号会议备忘，同意镜湖新区开发办将2020年度涉镜湖区域的城市维护费补助给越城区，由越城区拨付。2021年根据事权财权相匹配原则，由越城区收缴并拨付。二是规范科技资金的使用。市农科院已上缴837银行账户资金，并将所有收入全口径编入2021年部门预算；已对劳务费的发放规定进行修订，建立明细台账。
4、 关于“决算草案编制方面”问题的整改情况
一是规范财政专户利息收入管理。市财政局已于2020年6月将4584.51万元专户利息缴入国库。二是完善决算草案内容。市财政局已在2019年度财政决算报告中补充完善内容，主要是对上级转移支付资金的使用和安排做重点说明，并在草案中列明了预算调整数。
5、 关于“防范重大风险方面”问题的整改情况
一是完善政府平台公司的转型。市财政局已采取多种措施开展夯实平台转型专项行动，督促相关平台公司做好对外公告、匹配相关资产等整改工作。二是防范社保基金支付风险。通过理顺管理体制，强化市级社保基金统筹；严肃调度纪律，按月下发资金调度函；落实社保风险准备基金的计提等措施，做好资金保障，落实责任分担，确保基金平稳运行。
6、 关于“就业政策落实方面”问题的整改情况
一是加强部分就业政策的精准性。市人社局已向省人社厅提请修订就业困难人员认定标准，并将通过市大数据局，就工商信息和社保经办系统进行数据共享，杜绝不符合条件的人员领取社保补贴。另外人社部门将对就业政策进行全方位宣传，提高政策效果。二是落实困难企业社保费返还政策。越城区就业中心已将社保费返还政策告知尚未享受的相关企业，提醒企业尽快申请，审核后尽快将困难企业社保费返还政策落实到位。三是加强补贴政策的审核。市人社局已将违规发放财政供养人员的职业技能培训补贴退回；对违规发放社会保险补贴的情况进行核实，已追回29人违规发放的补贴，并督促越城区负责跟踪追缴余下1人的补贴。四是加快部分就业资金的政策兑现。市人社局已完成职业技能培训、灵活就业人员社保补贴等工作事权下划到越城区的调整，减少资金周转环节，相关经费也已拨付到位。五是加强人才公寓的管理。经人社部门核实，人才公寓运营管理由越城区住建部门负责，目前已启用实名制系统来规范人才公寓的申请、入住等登记管理。
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