关于保持现行市对柯桥区财政体制不变的建议
近年来，柯桥区锚定“全国十强区 ”奋斗目标，抢抓长三角区域一体化、全省“四大建设”、杭绍甬同城化发展机遇，聚焦实体经济发展、产业短板补齐、交通路网完善等方面，全力建设新时期“国际纺织之都”、打造“融杭接沪示范区”。2019年综合实力居全国百强区第11位，比上年再提升一位。

取得这样的成绩，离不开市委市政府的正确领导与大力支持、离不开市委市政府赋予的稳定的财政体制及市财政局的关心指导，也离不开柯桥区自身坚实的财力保障。自撤县设区后，根据《中共绍兴市委 绍兴市人民政府关于调整部分行政区划的实施意见》文件精神，市委市政府明确柯桥区保持原县（市）级事权不变，按照辖区管理原则，继续行使经济发展、社会事务管理、城乡建设管理等方面的职权，财政体制按省对县（市）财政结算的标准，由市对柯桥区进行具体结算。这样的体制，体现了“财权与事权对等”原则，优化了财政激励约束机制，充分调动了柯桥区聚财理财的积极性，不仅为三区融合发展作出了积极的贡献，也有力地保障了柯桥区经济社会高质量发展，为柯桥区奋力争当“融杭接沪示范区”、奋进“十强区”奠定了坚实的基础。

我们认为，稳定的财政体制是柯桥区行政区划调整后能够继续保持快速发展、高质量发展的强有力保障，如果改变现行财政体制，打破现有财力分配格局，特别是由此引起的财力减少，财权与事权的不对等，将对柯桥区经济社会发展带来一系列问题。

一是招商引资政策含金量将大大降低。招商引资是推动区域经济发展、拉动固定资产投资、实现资源要素集聚的“主动力”，是促进柯桥区产业结构性调整的有力抓手。优惠政策作为政府招商引资中吸引外来企业投资的重要策略，如果调整现行财政体制，降低收入区留成比例，企业可享受的优惠势必也会受影响而减少，相比鄞州、余杭、萧山等地，柯桥的“洼地效应”将不再有优势。招商引资的竞争力、吸引力下降后，引育税源、扶持企业发展将进一步受阻，尤其在目前的形势下，要完成区年度收入目标任务将更加困难。

二是融杭接沪步伐将会进一步放缓。近年来，柯桥区提出要主动融入长三角、大湾区，深度融杭联甬接沪，大力推进杭州中环柯桥段、杭甬高速柯桥互通、杭金衢至杭绍台高速连接线等重大交通建设，加快驭光科技、施托克数码等重大产业项目建设。在疫情下，中央号召各地要启动大规模的新基建项目，地方政府融资需求激增。而政府项目的建设规划主要是基于当前财政体制保障下可用财力的可持续增长，如果调整现有体制使区级可用财力下降，势必会使项目建设的资金保障能力减弱、融资压力大幅增加，将进一步影响专项政府债券的立项申报和偿债能力，原有融资方资信等级下降导致出现银行提前收贷的可能，会阻碍已有项目的推进和新建项目的开发。

三是财政收支平衡将面临更大冲击。去年中央实施大规模减税降费，柯桥区收入增长已明显放缓，支出刚性持续增强。2019年，柯桥区一般公共预算收入131.4亿元，增幅4.0%，实际可用财力108.5亿元；一般公共预算支出127.0亿元，增幅12.5%，当年收支缺口达到18.5亿元。加上今年突如其来的疫情，企业经营受到巨大冲击，纺织外贸出口形势严峻，地方财政收入预计减收15亿元。同时为了助推企业复工复产，柯桥区推出一系列稳企业稳经济稳发展政策，已超前兑现扶持资金6.49亿元，疫情防控预计将增加支出至少3亿元。在重大项目建设方面，柯桥不仅要保障区域范围内承接的省市重大发展项目，还要上划更多的财政资金到绍兴市“共享共建”中，如轨道交通1号线、古城保护基金等重大项目，占全区实际可用财力的比重达到5.4%，这些都给柯桥区财政收支平衡带来了巨大的冲击，甚至将面临财政赤字的风险。

此外，2020年作为隐性债务三年化解的最后一年，防范化解政府债务风险任务依然繁重，降低可用财力将更容易导致不规范融资行为的发生，对柯桥区全面打好化解重大风险攻坚战将产生不利影响。

为此，提出以下建议：

1.继续保持现有市对柯桥区财政体制不变。调整体制应当按照财权与事权对等原则，如果只调整财力，不调整事权，或者只增加事权，不调整财力是不可行的。为确保柯桥区各项工作力争全市第一、全省领先、全国一流，建议市委市政府充分考虑柯桥区面临的经济发展现状，继续执行落实《中共绍兴市委 绍兴市人民政府关于调整部分行政区划的实施意见》（绍市委发[2013]70号）文件精神，维持现行财政体制政策的稳定性、连贯性，助力柯桥轻装上阵，更好地发展经济。
2.市级财政进一步完善“共建共享”机制。逐步健全事权和支出责任相适应的制度，提前谋划、统筹考虑，将柯桥区承担的区域统筹重大发展项目（包括杭绍台高速、杭州中环柯桥段、杭绍城际轨道交通）纳入“共建共享”范围。
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